图书简介

面对日趋市场化、法治化、国际化的商业潮流,公司法务已成为商业竞争胜 败的关键一环,在经营管理中的重要性与日俱增。

本书不仅传授法务知识,更研究、分析创业法律常识、知识产权、公司治理、 管人用人、制度建设、外贸业务、资本运作以及采购、销售、物流等价值环节涉 及法务的内容。

本书逻辑清晰,案例精彩,结论透彻,知识性、实用性、可读性俱佳,企业 家、高管、法务人员等都能从中汲取养分,对进一步做好企业管理工作大有神益。

图书目录

第一章产品与产权:企业知识产权风险 001

知识产权与企业的关系 003

我的技术我做主:正泰与施耐德的知识产权较量 007

康师傅与:商标权内容须知 013

琼瑶与于正之争: 著作权的内容 018

不能说的秘密: 商业秘密的重要 023

企业知识产权风险识别和应对 028

第二章开业大吉:企业创立与公司治理结构 033

开张大吉:企业设立的常见问题 035

界限:企业法律形态选择 041

"公司人格"分裂:股东行为规范 044

责权清晰:公司治理结构须知 048

第三章管理就是管人: 劳动用工的风险防范 053

招贤纳士: 员工录用 055

制度的迷思: 日常人事管理问题 061

各奔前程: 员工解聘与离职 066

依法用人: 劳动法须知 072

第四章制度高于一切:企业日常运营治理法律指南 077

挂羊头狗:与营业执照有关的法律风险及其控制 079

认章还是认人:与印章有关的法律风险及其控制 085

合理合法经营:与授权有关的法律风险及其控制 091

用制度去管人: 依法依规制定企业制度 096

第五章经济全球化:外贸企业法律风险问题 101

客随主便:企业国际化涉及的法律问题 103

合法更要合规:企业合规问题须知 107

外汇: 国际贸易资金风险 111

合同:外贸合同的订立 115

外贸企业税务管理 119

第六章企业的花钱与赚钱: 采购、销售与物流的风险管控 123

买进和卖出:交易风险控制 125

流程优势: 采购、销售与物流的流程搭建 130

小心无大错: 采购、销售与物流的风险控制 134

白纸黑字: 采购、销售与物流的合同须知 137

第七章资本的规则: 融风险识别和管理 141

借钱的学问:企业融资 143

是个技术活:企业项目管理 147

赶考:企业上市的准备工作 151

资本的逻辑:企业资本风险防范 154

第八章法律的威严:企业刑事法律风险防范 157

纳税是义务: 偷漏税类犯罪防范须知 159

资本永不眠:破坏金融秩序类犯罪防范须知 162

市场的稳定: 扰乱市场秩序类犯罪防范须知 166

企业经营活动中被侵犯财产类犯罪的刑法保护 170

职务犯罪: 员工利用职务便利的贿赂类犯罪防范须知 173

第九章法律的公正:企业面临诉讼或仲裁如何应对 177

官司上门:诉讼策略的制定 179

官司之后:申请执行的策略制定 183

裁判员到位: 合理运用仲裁解决争议 186

术业有专攻:用专业捍卫权利 190

参考文献 193

Copyright © 2002-2022 北京润商文化传播有限公司版权所有

推荐序 回归商业本质 重塑法务价值

"为时而著,为事而作",这八个字自古以来就是文人著书立说的基本原则, 也是最高追求。每一个时代都需要有专家学者为大众代言,为时代发声。

2020年,我国已取得脱贫攻坚战的伟大胜利,朝着共同富裕的道路继续前行。2021年,我们迎来建党 100 周年,开启全面建设社会主义现代化国家的新征程。面对新征程、新坐标、新使命,企业家必须具备新思想、新观念、新作为,一马当先,要有法律思维,以丰富扎实的法律知识面对不确定的未来商业世界。很多时候,企业家需要在有限的信息情报甚至互相矛盾的结论中快速做出决策,其间还夹杂着名利、亲情、人性的拷问,面对如此复杂的境况,企业家该如何抉择?唯有法律永远正义。

改革开放 40 多年来,我国持续打造市场化、法治化、国际化的营商环境,不断完善相关法律法规。在市场经济早期,有些人曾靠不讲诚信、违纪违法浑水摸鱼而一夜暴富,但大部分难以善终。近年来,那些走邪门歪道的企业家甚至商业巨头都受到了法律的严惩,付出了惨重的代价。回归商业本质,企业家要讲正气、走正道,诚信经营,遵纪守法;要具备法治意识、契约精神、守约观念,在合法合规中提高企业竞争力。这是市场经济的基本要求,也是商业竞争的长远之道。

我于 2003 年师从清华大学马俊驹教授钻研法律, 2012 年通过博士论文答辩获得法学博士学位。在清华求学的将近十年间, 我经历了震惊中外的"中国航油事件", 在沉浮起落中重新认知了法律对于个人、企业乃至国家的意义和价值。我并不回避那段历史, 甚至经常反思、主动提及, 在企业经营管理尤其是海外投

公司: 北京润商文化传播有限公司

电话: 010-80886841

资过程中, 一定要警惕法律风险, 我本人就曾触碰过新加坡法律。我曾经在《陈 九霖自述:新加坡陷阱的回望与反思》《地狱归来》《商业的逻辑》《石油衍生品合 约监管法律问题研究》等作品中不同程度地记录、叙述、剖析过这个案例,在企 业家群体中引发广泛讨论,影响深远在我看来,在战略决策、制度设计、经营管 理特别是上市、融资、并购和整合等专业运作过程中,企业家需要具备法务专业 人才的实战能力和解决方法。如果企业缺乏这方面的高手,可以聘请专业人才或 法务机构, 而且有些工作必须交给专业机构办理。同时, 企业家和高管团队必须 懂得一些法务常识,以便科学地做出决策并防范风险。法务知识越专业、越丰富, 决策效率就越高,成功的概率也就越大。

这是我在 2012 年之后创办并经营约瑟投资 10 年来的宝贵经验,也是阅读 《公司法务之道: 从风险管控到价值创造》这部作品的真切感受。 掩卷之余,我 倍感欣慰,书中的很多观点与我不谋而合。作者章诗学律师与我是湖北添水同乡, 他出身农家子弟,毕业于湖北大学法学专业,从事律师、法务工作 20 多年,其 中绝大部分时间在著名民营企业、工业电器龙头企业——正泰集团负责公司法务 和知识产权工作,帮助正泰打赢了在德国、西班牙、意大利、巴西等地的一系列。 知识产权诉讼官司,特别是正泰诉施耐德专利侵权案,被业界誉为"中国专利侵 权赔偿第一案"

作者的知识体系与实战经验决定了本书的高度、深度与温度, 章诗学律师不 仅从知识产权、治理结构、管人用人、制度建设、外贸法律、资本运作以及采购、 销售、物流法务等方面旁征博引经典理论、信手拈来精彩案例,而且深入浅出地 分析了企业经营中涉及的刑事法律、职务犯罪问题以及诉讼、仲裁的应对措施。

本书的内容充满正能量,文字富含真性情。可以说,我从中读到了真理,学到了真知,感到了真情.

正如本书副书名所定义的那样,今天的公司法务一定要完成"从风险管控到价值创造"的转变。法务人员不仅要专业精深、知识丰富,帮助企业规避法律风险,而且要有开放心态、全局思维,以企业家的高度甚至客户的角度参与价值创造;既要前瞻性布局法务管理体系,又要深入理解公司业务和客户需求,从而成为企业发展过程中举足轻重的强大驱动力。

《公司法务之道:从风险管控到价值创造》以法务立意破题,但绝不是本止步法律的呆板枯燥的教科书,而是涵盖公司治理、人力资源、经营管理、资本运作等多维度的管理秘籍。本书对企业发展和法治建设大有神益值得企业家、法务部门负责人、创业者阅读、参考。我相信,阅读者一定会有所收获。

陈九霖

2021年10月26日

陈九霖,博士,北京约瑟投资有限公司控股股东、董事长。世界 500 强企业中国航油集团莫基人之一,曾任中国航油集团副总经理、上市公司中国航油(新加坡)公司总裁、中资企业(新加坡)协会会长、中央企业中国葛洲坝集团国际工程有限公司副总经理。目前兼任中央统战部建言献策专家组财金组秘书长、全国工商联国际合作委员会委员、中国石油集团国家高端智库研究中心研究员,以及国内外多所知名大学客座教授、特聘教授。

公司: 北京润商文化传播有限公司

自序 以法律为志业, 在市场中成长

法务兴则公司兴,公司兴则国家兴,

作为公司法务顾问,我认为法律要为公司服务、为经济发展服务,要推动社会发展,但是很多时候,反而是经济发展走在了法律前面。只有当一个国家的法律法规能匹配经济发展速度,人民整体生活水平才能稳步向前,人们才能感受到更多的获得感和幸福感。我从事法律工作20多年,走过了从律师到公司法务,再回归律师的历程,也见证了中国法治环境的不断改善。一路走来,国家法律法规不断完善,司法水平不断提高,民众对法律的信任和认知不断增强,在法律制度的有力支撑下,我国经济实现了快速增长。

我与法律结缘始于本科毕业时被授予的法学学位。那时我还是一个忧心前程的懵懂少年,和很多农家子弟一样,只能依靠读书改变命运,我是"全家甚至全村的希望"。但是在 1990 年的高考考场上,幸运之神好像完全没有眷顾我。语文向来是我的优势科目,而我却把大小作文写反了。第一科就惨遭滑铁卢,我对后面的科目失去了信心,最糟糕的是,数学也没有发挥好整个暑假,我都没能逃过高考发挥失常的连绵噩梦,我曾一度感到十分绝望。放榜的时候,幸运之神莫名降临,我居然拿到全校第一名。这大喜大悲的一年直接改变了我的人生走向,在各种机缘下,我进人湖北大学政治教育系,开启了大学生活

那是一个风云激荡的年颤肠柄靶版靶吧辈伴唉哀作为 1990 级大学生,"反

和平演变" "南方谈话" "入关" "下海经商"是那个时代的关键词。我的专业课政治经济学从第一学年的计划经济到第二学年有计划的商品经济,再到第三学年的市场经济,每一次名称调整都让人深刻感受到改革开放的迅疾而猛烈,人们渴望在变化中迎来更美好的未来。1990级大学生还算幸运,能享受国家高额补贴,毕业后还由学校包分配,大学生鲜见失业者。四年青葱岁月,弹指一挥间,我们在对前途的迷茫和憧憬的复杂情绪中毕业了。

出乎意料的是,在毕业时,我们的政治教育学专业竟然被授予法学学位。于是,许多对第一职业不甚满意的同学开始向法律方向规划职业路径我也不例外。即便有幸被分配到武汉一家国企做政治宣传工作,拿到国家干部身份。但在大变局中,企业、个人的命运都在时代浪潮中经历风雨的洗礼,前途并非无限宽广。

此时, "国企破产重组"以及"下岗工人再就业"成为整个社会的关键词。 作为国企的一分子, 我产生了强烈的职业危机感,于是决定主动求变另寻出路,加人法考大军。这成为我职业生涯的第一次转折。

1998年,我顺利通过国家律考,由国企员工顺利转型为一名执业律师。在此期间,我主要是给律师事务所主任打下手——做会议记录、手抄答辩状、跑腿收集证据。由于经常在武汉三镇奔波取证,因此武汉的大街小巷都被我用双脚丈量了个遍。在那个年代,老百姓的关系意识大过法律意识,"冤死不打官司",请律师打官司成为一般人无奈的最后尝试。与今天我们以经济案件为主不同,当时还是以风险较高的刑事案件为主,这样的时代印记给初人律师生涯的我留下了各种各样的心悸和教训,也让我对法律有了更深的敬畏之心。虽说凡事不可能尽善尽美,但律师这个职业学无止境执业之初的焦虑和急于求成让我再次做出改变。

2001年,我进入正泰集团,从执业律师转向公司法务。与正泰结缘始于 2000年的一个偶然事件,当时我所在的律师事务所接手了一个温州的债务纠纷案件,主任派我前往温州取证。在绿皮火车上熬了 20 多个小时,我终于来到瓯江对岸,踏上了这片充满活力和希望的热土。

出差间隙,我拜访了一位老友,在他踌踏满志的谈话中,我感知到了温州民营经济的发达。温州作为沿海地区,其经济与内陆经济已形成明显差距。从传统的农业社会角度来看,温州并不具备地域优势——人多地少,土地贫瘠,"总一岁之收,不敌浙西一邑之赋,举全州尽熟,不如苏、湖一顿之粥",直到中华人民共和国成立初期,温州山区仍是中国版图上最贫穷的土地之一。然而,改革开放大潮涌动,温州人敢为人先,勇立潮头,经商足迹遍布全国,当地经济发展势头迅猛,一镇一特色。而正泰集团是整个浙江民营企业的一面旗帜,前景蒸蒸日上。经过再三考虑,我决定留在温州,加人正泰,在南征北战中捍卫法律尊严,维护公司利益。这段奋斗拼搏之路一走就是20年。

当时,中国民营企业普遍处于法律意识薄弱的发展初期,不会专门设置一个 岗位招聘法务人员。此时正泰遇到一个棘手的大麻烦,迫切希望有法务专家出手 相助。1994年,世界500强企业法国施耐德派出代表前往温州,美其名日拜访 正泰,其实是为"清理中国市场"的大计划暗度陈仓

20世纪90年代,国内很多民营企业都是以模仿式创新起家,甚至照抄照搬,以国外较为先进的思想和技术为蓝本,再融合本土需求进行微创新。彼时,中国的工业市场还是一片蓝海,国际巨头当然不能容许自己的既得利益被提前分割,他们的策略是先吞并后垄断,如果无法达成合作,就以侵犯专利权为名打击竞争

对手

正泰与施耐德较量,无异于毗蜉撼大树。但是,正泰并没有俯首称臣而是高 昂头颅,决心与其对抗到底。2001年,施耐德对正泰发起第二轮攻击,我正式 进入正泰负责法务工作,对接与施耐德的专利应诉

应对施耐德的知识产权打压是一个漫长而煎熬的过程。2006年,为了彻底扭转被动挨打的局面,我提出"以其人之道还治其人之身"的反击方案,得到了正泰集团董事会的认可,大家达成共识,决定放手一搏。没想到,正泰完成逆袭,我一战成名。这场被誉为"中国专利侵权赔偿第一案"的官司,最终以施耐德向正泰赔付 1.575 亿元人民币而告终,这对深陷十几年知识产权官司的死对头终于达成全球和解。

2010年,我被派往上海,负责组建正泰集团上海基地正泰电气法务部。这是一次难得的发展机会,我收起准备功成身退、重回律师行业的打算,迁居上海,开始了正泰电气的法务工作。

公司法务和律师的工作内容看似大同小异,其实各有特点。对于律师而言,职业属性使其更专注个案,更专业,案情更有挑战性和趣味性,见识也会更丰富,可以从多个角度窥探人性。而作为公司法务,工作内容看起来更宏观。首先,需要学会预防市场及行业风险,建立企业的风险防范体系;其次,要服从企业的战略发展规划,再去制订计划。这个岗位不仅要面对某个案子的局部胜利,而且要为企业长期的战略目标服务。

公司法务的重要性显而易见。但在一些企业管理者眼里,平时,公司法务的工作并不多,认为不必特设岗位。当企业被市场环境倒逼、被竞争对手纸诉状对

簿公堂时才婚然醒悟,然后慌忙建立法务部门,却为时已晚,最终因法务工作的临时抱佛脚而损失惨重。

从 1999 年进人律师行业, 到 2001 年进人正泰负责公司法务, 再到如今决定再次做回律师, 我的法务人生算是画了一个圆圈。

20 多年来,我从法务的角度见证了中国民营企业的发展历程。我日常关注、遇到的法律问题也是大多数企业应该关注且日常会遇到的麻烦事。前事不忘,后事之师。对广大中国企业,特别是准备走向海外的企业而言,这些法律实务留下的经验和教训都是宝贵的财富。值此告别公司法务生涯之际回望初心,起心动念,我决定将 20 多年来的经验、心得和盘托出,以理论与实践相结合的方式抽丝剥茧,知无不言,希望能够给企业家、管理者、法务人员一些启发、一点思考。

章诗学

11

2021年10月15日

第一章 产品与产权: 企业知识产权风险

如是,我心安慰,不负青春。

对于企业来说,知识产权就是一把双刃剑,用好了,将在法律的保护下赢得合法利益,获取经济价值;用得不好,保护不到位,企业的发展很可能就会遇到瓶颈,甚至遭遇法律风险。美国主要针对知识产权侵权行为对美国以外的企业发起的"337调查"几乎每天都在发生。而近年来,我国成为全世界遭受"337调查"最多的国家,主要涉及电子、通信、化工、机械、轻工、医药、食品、服装

 等领域,我国企业的败诉率也高达世界平均败诉率的 2 倍之多。由此可见,知 识产权对于企业发展的影响是多么深远。

毫无疑问,对于企业而言,知识产权是一项重要的无形资产,是企业在激烈 的竞争环境中握在手中的一张制胜王牌,更是当下时代企业利益冲突的焦点。同 领域企业间的知识产权争议已经成为企业众多纠纷的导火索,甚至成为企业顺利 "走出去"的桎梏。在当下这个腾飞的数字时代的竞争环境中,一旦自己的知识 产权被侵犯,企业注册商标被驳回,就会遭受很大的损失。作为知识产权持有人 的企业在竞争中将被赋予怎样的法律使命和责任,又如何更有效地申请专利保护 呢?

从企业知识产权风险角度来说,我们可以将它概括为企业在生产经营活动中 可能遇到并且会给企业带来不利影响的知识产权事项。在知识经济全球化背景下, 为保护市场领先地位或取得更大的市场份额,企业早已将知识产权视作自己的核 心竞争力和重要产品输出手段。

这些都说明知识产权风险存在的普追性和知识产权风险对企业的重要影响。 企业的发展面临诸多机遇与挑战,也会遭遇各种不可预知的风险和隐患,想要高 效地预防这些风险和隐患,就需要企业将知识产权风险管理重视起来,建立健全 知识产权风险管理体系。只有这样,知识产权的风险管理水平才会得到提高,企 业才不至于毫无准备地遭遇侵权和伤害。

观看全部内容, 请联系: 润商文化